

再见,周海滨 再见,黄金一代

特别
关注

上周六,山东鲁能队员周海滨在个人社交平台上宣布正式退役,“85国青黄金一代”又一名代表人物告别职业足坛。在退役感言中,周海滨回忆了自己的绿茵生涯,并期待后辈球员取得更多荣誉。没有掌声,没有鲜花,甚至没有一场比较正式的告别仪式,这位曾以18岁零32天创造国家队最年轻球员出场纪录的天才中场,就这样平淡地离开了这个舞台。未来,他不会离开足球,会继续从事足球教练工作,而且应该还是留在老东家山东鲁能。

18岁零32天
国家队最年轻出场球员

专题撰稿 特约记者 一涵 鹞歌



和鲁能永不分割,未来转型做教练

在一篇1700多字的退役感言中,35岁的周海滨回忆了自己与足球结缘的点滴往事,并一再感谢自己绿茵岁月中遇到的各位教练员、队友及家人的支持。他还特别提到2003年,当年18岁的自己先后入选鲁能泰山一线队和中国国家队,完成了自己的成人礼。

家庭因素,最终让周海滨做出退役决定:“最近三个月我一直在考虑是否选择退役,半年来几乎很少出门,一直在家陪孩子,想通以后我才下决心做决定,现在心态还是很平和。”周海滨表示,自己的职业生涯在鲁能泰山开始,在鲁能泰山结束,这是最完美的谢幕。遗憾的是,自己退役前未能再为球队夺

得一次冠军。

周海滨在1998年进入鲁能足球,其职业生涯大部分时间在鲁能泰山度过,见证并亲历图拔科维奇时期的辉煌,获得三次中国足球顶级联赛冠军、两次足协杯冠军等荣誉。他还曾短暂效力于天津泰达、荷兰埃因霍温,在职业生涯尾声回归母队,成为李霄鹏麾下重要的中场轮换球员。

在退役宣言中,周海滨再次流露出自己对鲁能深刻的感情:“11年前,我曾经做出了职业生涯中很重要的一个决定。对我来说,这是我的第二故乡,虽然我出生在大连,但对济南的感情难以割舍。欧洲足球赛场是全世界最好的足球

舞台,年轻时候的我狂傲不羁,为了梦想选择了离开鲁能奔向欧洲。在此,我也想向当时因为我离开而生气伤心的球迷朋友们真心地说一句对不起。”言及当年加盟埃因霍温,周海滨也再次向山东球迷表达了自己的歉意,“再次说一声抱歉,2009年离开球队时伤害了一部分人的情感。回顾这么多年来,他们或许已经都释然了,但是那一刻确实伤害到了他们,在此我也向这部分球迷说一声,抱歉。”

据悉,周海滨很快就会转型成为足球教练,而且基本确定还是返回老东家山东鲁能,成为一名足球教练员,而且大概率会留在一线队,这件事在两周内就会有确切消息。

离开之前,我就已经与鲁能的领导层进行了充分地沟通,对于球队更新换代的计划,我是理解和支持的,要给年轻球员更多机会。现在就是陪伴家人,喝茶、打高尔夫。未来的话,近期有在和一些其他的球队接触,还是看机会,自己也没有选好。退役之后,我会转型做教练,我会选择鲁能作为我教练生涯的起点,要把自己多年积累的足球财富回馈鲁能。

“为梦想以及出于对足球生涯的正确考量而选择留洋的,我永远举双手赞成,当然那些出口转内销的除外。无论你是谁类型的球员,是什么级别的球员,只要你是真心想到欧洲学习锻炼,我个人看来留洋都是有益的。为了中国足球,也应该出去,因为只有到了欧洲的舞台才能看到不一样的东西。不管在国外打主力还是替补,只要你在拼搏,积极接受欧洲足球的熏陶,中国足球一定会提高的,这是不用想的事情。”

哈恩是他一生的伯乐

早在2003年12月,年仅18岁的周海滨就被时任国足主帅阿里·哈恩选进国家队,成为队里最年轻的国脚。

2013赛季初期一直都是安蒂奇麾下绝对主力的周海滨,却在第五轮对阵辽宁宏运之后,失去了主力位置。不甘寂寞的周海滨第二次选择离开鲁能。同年下半年,周海滨以租借方式加盟天津泰达,在球队负6分起步的艰难赛季,他和队友们体现出了极高的职业素养和职业追求,深陷困境之时,依然顽强地帮助泰达在当年完成了保级任务。

2014赛季,周海滨正式转会天津泰达,让他意想不到的是,联赛第三轮泰达主场迎战山东鲁能时,他竟然因曹阳、王新欣、李玮锋三大队长集体缺席,而被时任主帅阿里·哈恩赋予队长职责。说实话,那场比赛周海滨的状态不算好,开场就出

现了失误送上点球,不过第一次戴上队长袖标的周海滨,在比赛补时阶段带领球队上演了绝地反击的好戏,瓦伦西亚打入绝平进球,而为他送出助攻的正是周海滨。

那一赛季是周海滨再度迎来爆发的一年,赛季出场28场打入五球送出三次助攻,其中在与建业、亚泰、阿尔滨的连续三场比赛上演进球好戏,最终帮助泰达在那年的中超联赛中拿到联赛第七名的成绩。

值得一提的是,在转会泰达后,周海滨与阿里·哈恩二次合作同样完美开局,他如愿迎来了职业生涯的第二春。对于周海滨的火爆表现,阿里·哈恩夸他技术成熟、身体素质出众,是一个“到欧洲任何一家俱乐部都能‘即插即用’的球员”,甚至在2014赛季初期,哈恩还将周海滨推荐给时任国足主帅佩兰。

职业生涯留下的“三大争议”

在周海滨的职业生涯中,出现过三大争议事件,有些至今都没有明确的答案。

①全运会“年龄门”

2005年的全运会上,周海滨代表山东征战,半决赛山东将对阵辽宁,作为周海滨老家的辽宁方面,突然抛出证据,称周海滨改过年龄,应该是1984年出生,超出了全运会的年龄限制,要求山东不得使用周海滨。此事非同小可,如果周海滨是1984年出生,意味着他不仅不能打全运会,还不能打2008年的奥运会。最终事情不了了之,周海滨正常打完了全运会,还帮助山东拿到了冠军。

②自由身“叛逃门”

2009年初,一直在鲁能效力的周海滨,突然通知鲁能,自己将以自由身,加盟荷兰豪门埃因霍温,随即周海滨开新闻发布会对外透露此事。当

时的转会规则,国际与国内有差异:在国际转会市场上,与鲁能合同到期的周海滨是自由身;但按照当时国内的转会规则,周海滨还是鲁能球员。所以,周海滨方面是利用了规则差异,不告而别去了荷兰踢球,被认为是“中国博斯曼”。

不过,周海滨在荷兰只踢了10个月,从未进入过一线队比赛,一直在预备队联赛,随后就回到了中国效力,加盟泰达。在职业生涯晚期,周海滨回到鲁能效力,在他的退役宣言中,周海滨用了大篇幅来表达对鲁能的感谢,但对于那段留洋生涯,他却说从不后悔。

③国家队“群殴门”

2008年,为了冲击2010年世界杯,中国足协选择杜伊和福拉多担任国足双主帅。虽然国足被分进了死亡之组,但形势不错,主场战平强敌澳大利亚,客场战平伊拉克和卡塔尔,但

在主场对阵卡塔尔之前,国足比赛阵容大变脸,多名绝对主力都没上场,最终输给卡塔尔,就此心灰意冷。此后,有媒体记者做客某节目时透露出,国足赛前一天,在更衣室爆发了群殴,影响了战斗力。对于更衣室群殴的过程,外界有多个版本,但比较集中的是,主角是周海滨和王霄,起因是周海滨的一句话,引发了王霄不满,随后作为大连人的孙继海过来帮周海滨,作为鲁能大哥的韩鹏也过来帮忙,王霄方面则有王栋、曹阳、李玮锋、杜震宇等大佬帮架,大连帮、鲁能帮和天津帮,三帮一通群殴之后,双方彻底撕破脸。

次日,国足宣布周海滨、王栋、杜震宇、孙继海、韩鹏五名绝对主力打替补,泰达帮的王霄、李玮锋和曹阳倒是首发,毕竟比赛是在天津进行。最终,还在斗气的国足输球,孙继海还在替补席上“申请”红牌,遭到停赛,国足就此葬送了一届世预赛。

“2003年我第一次身披国家队战袍出战,是在天津民园体育场参加国足与智利的热身赛。入选国家队是我永生难忘的经历,尤其能在那个年龄进国家队,感觉真的很突然。当时我在贾秀全指导带的国青队,国家队也在香河训练。由于那时我在联赛中一直都在踢,发挥也不错,阿里·哈恩当时一直关注联赛,可能关注到我这个年轻球员。正好那时赶上国青队也在香河训练,他就派助手偷偷看了两天我的训练,然后就找到贾指导,想调我去国家队打热身赛。比赛前一天晚上,贾指导问我,如果明天让你去国家队打比赛,你紧张吗?我没想到这是真的,就说有什么可紧张的。然后贾指导就说‘那行,明天你就去国家队吧’。然后,转天我就跟国家队大巴一起到天津训练了。”